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Загальноприйнятою в теорії криміналіс-
тики є точка зору відповідно до якої осно-
вними елементами криміналістичної харак-
теристики є: 1) предмет безпосереднього 
злочинного посягання; 2) спосіб вчинення 
злочину; 3) слідова картина злочину; 4) осо-
ба злочинця. Але для побудови ефективної 
методики розслідування і розкриття окре-
мих видів злочинів доцільним є виділення і 
інших елементів криміналістичної характе-
ристики. Особливо тоді, коли йде мова про 
економічну, фінансову та податкову зло-
чинність. Таким чином, постає питання про 
доцільність виділення юридичної особи як 
елемента криміналістичної характеристики 
злочинів по ухиленню від сплати податків.
Для проведення ефективного розсліду-

вання та розкриття податкових злочинів 

набуває великого значення володіння де-
тальною інформацією про структуру та осо-
бливості підприємств, установ, організацій 
( юридичних осіб), на яких найчастіше тра-
пляються випадки ухилення від слати по-
датків або які використовуються для таких 
цілей цілий арсенал технологій легалізації 
доходів одержаних злочинним шляхом.
Слід особливо підкреслити, що нега-

тивний вплив цих злочинних технологій 
спрямований не лише на фінансову систе-
му держави, але безумовно і на економічну 
безпеку як України, так і інших країн і сві-
тову фінансову-економічну систему взагалі.
Тому звичайно, що сьогодні такі суспіль-

но небезпечні загрози інтелектуальної зло-
чинності можна подолати лише спільними 
зусиллями світової спільноти. На сьогод-
нішній день активні дії спрямовані на запо-
бігання і протидію злочинів в економічній, 
фінансовій і податковій сфері вживаються 
Організацією Об’єднаних Націй, Радою 
Європи, міжурядовими органами, зокре-
ма, Групою з розробки фінансових заходів 
боротьби з відмиванням грошей (FATF), а 
також об’єднанням підрозділів фінансових 
розвідок понад 120 країн світу (Групою Ег-
мент), Євразійською Групою, комісією вза-
ємооцінки стану боротьби з легалізацією 
(MONEYVAL), Світовим банком, Європей-
ським банком реконструкції та розвитку. 
Вітчизняний і світовий досвід засвідчує, 

що протидія такому соціально небезпечно-
му явищу як ухилення від сплати податків 
і легалізація доходів одержаних злочинним 

Статья освещает вопрос важности выде-
ления юридического лица как отдельного эле-
мента криминалистической характеристики 
преступлений по уклонению от уплаты нало-
гов. На примере «конвертационного» центра 
авторы акцентируют внимание на ключевых 
признаках, которые отличают последнего от 
добросовестного плательщика налогов. Ав-
торы делают обоснованное заключение, что 
выделение таких признаков облегчит процесс 
расследования преступлений по уклонению от 
уплаты налогов.
Ключові слова: безготівкові кошти, елементи 

криміналістичної характеристики, «конвертацій-
ний» центр, розслідування злочинів, ухилення від 
сплати податків, юридична особа.
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шляхом на сьогоднішній день набула і для 
України, і для світової спільноти як небез-
пеки, загрози, так і актуальності щодо не-
обхідності його наукового криміналістич-
ного аналізу.
Консолідований криміналістичний 

аналіз масових соціальних явищ статис-
тичними засобами пізнання [1,12] пока-
зує, що злочинність на сучасному етапі 
характеризується збільшенням «інтелек-
туальних» злочинів відносно суто фізич-
них, насильницьких тощо [2,28]. Під час 
ухилення від сплати податків і легалізації 
злочинці застосовують складні, заплутані, 
латентні схеми і типології запровадження 
до фінансової і податкової системи «бруд-
них» коштів.
Слідча і судова практика доказує, що 

небезпечність зазначених вище злочинів 
характеризується їх міжнародним (тран-
скордонним, транснаціональним, тран-
сконтинентальним) характером, оскільки 
гроші переводяться з однієї країни до ін-
шої, в результаті чого підривають націо-
нальну безпеку держав і континентів.
Правова статистика доказує, що в по-

дальшому дані кошти інколи спрямовують-
ся на вчинення нових злочинів, що в свою 
чергу створює негативні наслідки не лише 
для зростання економічної, фінансової і по-
даткової злочинності.
Криміналістичний аналіз даного явища 

показує, що сьогодні маємо з однієї сторо-
ни негативні суспільні загрози, ризики і не-
безпеки, а з іншої – усвідомлення потреби 
спільними зусиллями науковців, освітян і 
практиків здійснювати запобігання і про-
тидію даним злочинів. Тому нагальною 
потребою сьогодні є розробка системного 
підходу в аналізі криміналістичної характе-
ристики даних злочинів. 
Геннадій Москаль відмічає, що: «вими-

вання з підприємств обігових коштів, і є од-
ним з головних чинників корупції в Укра-
їні — це так звані «конвертаційні центри», 
через які «відмиваються» як державні, так 
і кошти приватних підприємств, і які неза-
конним шляхом перетворюють безготівко-
ві кошти в готівкову масу, що в подальшому 
йде, насамперед, на хабарі чиновникам у 
вигляді «відкатів», спрямовуються на опла-

ту «в конвертах» найманим працівникам, та 
інші хабарі»[6].
Відомо, що так звані конвертаційні 

центри з’явилися на пострадянській діло-
вій арені ще на початку дев’яностих років. 
Тоді, коли бізнес був «амністований» та ле-
галізований. В економічному сенсі конвер-
таційний центр - інструмент переведення 
наявних в організації безготівкових грошо-
вих коштів в невраховану готівку, яку мож-
на використовувати на які завгодно цілі, 
а також інструмент ухилення від сплати 
належних податкових платежів в бюджет. 
Розмір збитків, яких зазнає держава від 
ухилень від сплати податків з використан-
ням конвертаційних центрів, настільки ве-
ликий, що постійне удосконалення форм і 
методів боротьби з цим видом злочинів є 
дуже актуальним.
Аналіз слідчої і судової практики свід-

чить, що конвертаційний центр являє со-
бою ретельно законспіроване і чітко струк-
туроване стійке злочинне угруповання, яке 
в більшості випадків існує при комерцій-
них банках або в тісному співробітництві з 
ними. Необхідною передумовою діяльності 
конвертаційного центру, як і будь-якої ін-
шої злочинної організації, є використання 
корумпованих зв’язків з, як правило, пред-
ставниками влади, правоохоронних або 
контролюючих органів. 
Основною діяльністю конвертаційних 

центрів є незаконний перевід безготівко-
вих коштів у готівкові. Як відомо, основна 
функція як готівкових, так і безготівко-
вих коштів - служити засобами платежу. 
За результатами статистичних досліджень 
встановлено, що в Україні у безготівковій 
формі здійснюється лише 55% розрахунків, 
коли як в розвинутих країнах цей показник 
сягає 90% [4,17]. У багатьох країнах світу 
кількість готівкових коштів жорстко об-
межується чинним законодавством, а тому 
їхня максимальна межа при здійсненні тієї 
або іншої операції не повинна перевищува-
ти визначений законодавством поріг (суму). 
Така нормативна заборона пов’язана з тим, 
що обіг безготівкових коштів легше контр-
олюється, ніж обіг готівкових. Це обумов-
лено тим, що кошти, переведені з рахун-
ку на рахунок, можуть контролюватися з 
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боку банківських установ, контролюючих 
та правоохоронних органів. З цих причин 
проведення незаконних конвертаційних 
операцій та вивільнення готівкових коштів 
без податкового навантаження є привабли-
вим для правопорушників.
На сьогодні незаконна конвертація без-

готівкових коштів є не стихійним, а досить 
прибутковим і розповсюдженим видом не-
легального бізнесу. В даний час фіктивні 
фірми створюються групами осіб, які мають 
досвід у цій діяльності й тісно пов’язані з 
фінансовими установами. 
На перший погляд формальні озна-

ки конвертаційних центрів та суб’єктів 
легальної господарської діяльності мало 
чим відрізняються. Тому, для розкриття і 
розслідування злочинів по ухиленню від 
сплати податків при проведенні незакон-
них конвертаційних операцій, важливим є 
встановлення ряду характерних ознак ді-
яльності конвертаційних центрів. Слід від-
значити, що окремі з наведених нижче ха-
рактерних рис діяльності конвертаційних 
центрів закріплені на підзаконному рівні 
[7]. Отже, ознаками діяльності конверта-
ційних центрів є :

1) офіси та приміщення, які, як прави-
ло, мають сильну охорону, яка складається 
з озброєних осіб, в тому числі осіб у формі 
працівників органів внутрішніх справ; 

2) переважно короткий термін існу-
вання (від доби до місяця); 

3) добовий обіг коштів, як правило, 
збільшується наприкінці тижня, на рахун-
ку щовечора або вранці кожної наступної 
доби не залишається коштів, або їх сума іс-
тотно зменшується; 

4) наявність великої кількості підписа-
них та завірених печаткою бланків фіктив-
них договорів виконання робіт або надання 
послуг, кошторисів, актів приймання тощо; 
зазначені документи видаються клієнтам в 
незаповненому вигляді; 

5)  застосування багатосторонніх роз-
рахунків і платежів з великою кількістю 
учасників таких операцій, які розташовані 
в різних територіальних одиницях; 

6) збіг реквізитів учасників операцій 
(наприклад, адреси місцезнаходження ор-
ганізацій);

7) створюються виключно для цілей 
конвертації, не ведуть реальної господар-
ської діяльності з метою отримання при-
бутку; працюють за відповідний процент в 
інтересах третьої особи;

8) за зареєстрованими юридичними 
адресами фактично не розташовані; кон-
вертаційні центри найчастіше зареєстрова-
ні за так званим «масовими» або зовсім не 
існуючими адресами - на різних заводах, в 
підвалах і ,навіть, в покинутих будинках. А 
оскільки ніякої реальної діяльності вони не 
ведуть, то за однією адресою може бути за-
реєстровано кілька десятків, а то й сотень 
таких «підприємств».

9)  реєструються на підставних осіб (із 
використанням ідентифікаційних даних 
незаможних громадян, людей похилого 
віку, або фірми оформляються взагалі на 
підставі даних викраденого (загубленого) 
паспорту);

10) бухгалтерський облік не ведется, 
звітність до податкових органів не подаєть-
ся;

11) схеми протиправної конвертації 
грошових коштів ретельно розробляються 
висококваліфікованими фахівцями – фінан-
систами, економістами, юристами та ін. ;

12) зазвичай в таких фірмах немає офі-
ційно прийнятих на роботу людей;

13) керівником, засновником і голо-
вним бухгалтером може бути одна і та ж 
особа; 

14) невеликий статутний капітал, повна 
відсутність майна, необхідного для здій-
снення підприємницької діяльності;

15)  у переважній більшості випадків 
простежується тісний зв’язок деяких бан-
ків з конвертаційними центрами, часто 
вони створюються з ініціативи самих бан-
ків, де можливо повністю контролювати 
грошові потоки, які проходять через так 
звані «транзитні» фірми. За рахунок цьо-
го забезпечується максимальний захист 
коштів, які надходять від клієнтів на ра-
хунки такого підприємства. Практично всі 
конвертаційних фірми після блокування 
рахунків наймають аудиторів, юристів, 
адвокатів та інших фахівців високої квалі-
фікації з метою протидії правоохоронним 
органам.
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Отже, вище викладене дозволяє зроби-
ти висновок про те, що при розслідуванні 
випадків ухилення від сплати податків з 
використанням конвертацій них центрів 
треба звертати увагу на «фінансовий пор-
трет» платника податків, що дозволяє про-
аналізувати реальну систему та технології 
поставок і збуту товарної продукції підпри-
ємства, визначити його реальні доходи від 
бізнесу. В зв’язку з цим слушно підкреслює 
Павло Гагарін, що такий «портрет» скла-
дається виходячи з таких параметрів: 1)
грошового обігу підприємства за даними 
його розрахункового рахунку; 2) обсягів 
товарних поставок; 3) структурних витрат 
підприємства; 4) вартості майна та інших 
активів; 5) кількості офісних, виробничих і 
торгових площ, які взяті в оренду і пере-
бувають у власності; 6) кількість персоналу; 
7) кількості залучених (позикових) коштів 
[3]. Таким чином, проведений вище аналіз 
засвідчує, що юридична особа (конверта-
ційний центр) є важливим елементом кри-
міналістичної характеристики злочинів по 
ухиленню від сплати податків, а тому його 
слід вивчати і використовувати консолідо-
вані дані такого дослідження при розсліду-
ванні економічних, фінансових і податко-
вих злочинів [5].
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АНОТАЦІЯ 
Стаття висвітлює питання важливості 

виділення юридичної особи як окремого еле-
мента криміналістичної характеристики 
злочинів по ухиленню від сплати податків. На 
прикладі «конвертаційного» центру автори 
акцентують увагу на ключові ознаки, які від-
різняють останнього від добросовісного плат-
ника податків. Автори приходять до обґрун-
тованого висновку, що виділення таких ознак 
полегшує процес розслідування злочинів по ухи-
ленню від сплати податків.

SUMMARY 
The article deals with the issue of the impor-

tance of the selection of a legal entity as a separate 
element of forensic characteristics concerning the 
crimes on tax evasion. On the example of the “con-
verting” center the author focuses on the key fea-
tures that distinguish the latter from bona fi de tax 
payer. The author makes a reasonable conclusion 
that the emmiting of such features will facilitate 
the investigation of crimes of tax evasion.


